

特朗普裁減教育部近1400員工 主導權歸還州政府減少援助

# 美政府縮皮重創公共教育 弱勢學生群體成犧牲品



香港文匯報訊 美國總統特朗普自上台後，對美國教育體系進行大刀闊斧「改革」。繼哈佛大學等知名大學的撥款遭凍結後，美國最高法院本月較早前裁定，允許特朗普政府對聯邦教育部進行大規模裁員。分析人士指出，這一系列政策將衝擊美國整個教育體系，弱勢學生群體將尤其受影響。

特朗普解僱教育部近1,400名員工的計劃，被視為削弱乃至瓦解教育部的第一步。特朗普在競選及就任後多次強調，教育部是「可有可無的官僚機構」。但美政府稱此次裁員，旨在實現特朗普減少聯邦政府欺詐、浪費與濫用的承諾，並將教育主導權歸還給各州份。

## 影響學貸管理 加劇校園歧視

特朗普的做法惹來各方狠批。教育部前聯絡員皮爾斯指出，這一裁決拋棄那些保護學生權利、支持教育工作者並確保學校公平的個人與項目。公共政策研究機構民主前進基金會的行政總裁佩里曼抨擊稱，這對美國公共教育承諾帶來毀滅性打擊，並誓言將尋求所有法律途徑捍衛青少年的受教育權。據悉，教育部裁員還將影響對1.6萬億美元（約12.5萬億港元）聯邦學生貸款的管理，以及對低收入及殘疾青年的援助。前官員吉特爾曼警告，聯邦學生貸款系統本已問題重重，裁員將使借款人更難獲得必要的支持，加劇現存的危害。

除了教育部裁員外，特朗普對教育體系的「改革」還包括凍結「違反聯邦政策」的學校撥款，累計金額已超過120億美元（約942億港元），以及推動將學生貸款管理職能從教育部移交給財政部或小企業管理。分析指出，這些舉措將衝擊整個教育體系。對中小學而言，美國聯邦補助金或將削減，影響低收入學生和特殊教育需求群體；民權辦公室被裁撤也意味着校園歧視投訴機制弱化；貧困地區幼稚園面臨資金缺口風險，失業人群再培訓渠道也將收縮；聯邦貸款和助學金政策面臨調整，將減少低收入家庭接受高等教育的機會。

## 不同州份群體教育資源差距擴大

美國智庫布魯金斯學會教育政策專家威爾遜批評，「這些措施看似是為降低聯邦預算負擔，但實際上可能導致教育資源在不同州份和不同群體之間的差距進一步拉大。」然而有美國保守派智庫卻辯稱，此舉是「重塑美國教育公平與效率的重要一步」。

部分特朗普的支持者認為，教育應主要由州和地方政府負責，反對聯邦政府過多干預。他們亦反對大學推動「多元、公平和包容」（DEI）政策，以及對歷史和種族問題等議題的處理，認為存在「洗腦」和「反美」傾向。美國院校近兩年的支持巴勒斯坦示威，更給特朗普及其盟友藉口，指控部分院校未能有效遏制「反猶太情誼」。此外，美國中部和南部許多選民對聯邦機構不信任，他們支持「教育自由」和「家長選擇權」，特朗普「改革」亦為迎合這部分人的需求，爭取保守派基本盤。

分析指出，教育問題已成為美國兩黨文化戰的前線。《華盛頓郵報》教育政策觀察員莫蘭分析指出，特朗普並非簡單反對大學本身，而是對近年來院校在DEI政策、國際學生和援巴示威等，共和黨和民主黨針鋒相對的議題中表現出的立場感到不滿。



●聯邦學貸系統本已問題重重，裁員將使借款人更難獲得必要支持。 網上圖片

## 凍結逾530億撥款遭24州提訴 「特朗普拿480萬孩子教育當政治籌碼」

香港文匯報訊 美國總統特朗普政府凍結68億美元（約534億港元）的聯邦教育經費引發眾怒，美國22個州份的檢察長，連同賓夕法尼亞州和肯塔基州的民主黨籍州長，上周集體入稟羅德島聯邦地區法院，控告教育部和白宮行政管理和預算辦公室（OMB）違反憲法。

### 當局稱款項濫用於資助激進左翼

被凍結的款項佔全美中小學聯邦教育資金約14%，原定於7月1日發放，主要用於資助流徙農場工人及其子女的教育、教師招聘和培訓、提升英語能力、學科輔導課程、課餘及夏季活動項目，以及成人識字與預備就業等技能。被凍結資金來自「21世紀社區學習中心計劃」，該計劃為全美140萬學童及青少年提供課後輔導和課外活動等服務，對象為低收入家庭。

美國教育部曾於6月30日通知各州教育單位將暫緩撥款，稱要進行審查。OMB發言人則表示，初步發現該款項涉及「濫用於資助激進左翼議題」，並舉例資助移民學童的獎學金和開辦涉及性小眾主題的課程。

24個州份的檢察長和州長指控特朗普政府違法擱置國會核准的撥款，違反美國憲法賦予國會的「財政撥款權」，以及禁止總統單方面拒絕執行國會已通過支出的1974年《預算資金扣押控制法》。他們要求羅德島聯邦法官強制聯邦解凍相關撥款資金，並批評「特朗普拿480萬孩子的教育當政治籌碼」。

全美教師協會主席溫加滕發布數據顯示，已有3,400個暑期項目因資金凍結取消，影響逾85萬名學生。美國學校管理人員協會的調查顯示，62%的學區計劃削減教師招聘，39%考慮縮小特殊教育規模。



●特朗普簽署行政命令，啟動廢除聯邦教育程序。 資料圖片

## 共和黨教育政策爆分歧 10議員勸特朗普「收手」

香港文匯報訊 美國10名共和黨議員近日聯署致函白宮行政管理和預算辦公室（OMB）主任沃特，呼籲總統特朗普政府立即解凍數十億美元聯邦教育資金，此舉被視為共和黨內部對總統教育政策的罕見異議。信中強調，凍結資金「違背了特朗普將K-12教育權歸還給各州的承諾」，並指出這些資金被批准用於課後託管、英語學習、成人教育等兩黨長期支持的項目。

信件由西弗吉尼亞州參議員卡皮托牽頭，獲得另外9名共和黨議員聯署支持。他們反駁聯邦政府關於

資金被用於「激進左翼議程」的指控，認為地方教育機構能妥善分配資源，並警告凍結資金將損害學生、家庭及地方經濟。

教育部稱此次審查針對移民和多元性族裔相關項目，但未提供具體佐證。紐約州公立學校被指控資助非法移民倡導組織，華盛頓州則被指引導非法移民獲得原本為美國學生提供的獎學金。

OMB表示審查尚未結束，不排除未來啟動資金撤回程序，多個州份的教育官員均對資金延遲發放表示焦慮。



●美國聯邦補助金或將削減，影響低收入學生和特殊教育需求群體。 網上圖片

## 美失創新優勢對留學生吸引力減 多間大學未來10年面臨關閉風險

香港文匯報訊 美國高等教育正接近一個深刻變革的時刻，加拿大《環球郵報》指出，美國總統特朗普政府在短短數月，就將美國高等教育體系徹底顛覆。得克薩斯大學奧斯汀分校教授明茨表示，「在未來10年，人口結構變化、經濟壓力、技術顛覆式創新和社會態度的轉變，將迫使許多學院和大學要麼適應，要麼面臨關閉的風險。」

浙江大學教授梅偉惠分析指出，美國創新優勢現時面臨挑戰，國際創新排名下滑、高科技產業貿易失衡加劇、製造業附加產出下降，以及國防工業基礎日趨薄弱等，都對美國的未來發展造成衝擊。此外，美國對科研的激勵機制也大不如前。儘管美國目前仍是全球最大的留學目的地，但德國、英國和加拿大等其他國家已紛紛推出一系列教育國際化的戰略，冀提高吸引力和影響力，與美國搶奪學生來源。

### 弱勢群體更難接受高等教育

美國自2008年國際金融危機以來社會問題頻發，國內種族矛盾激化，收入不平等加劇，令愈來愈多美國人對「美國夢」產生動搖。通脹、院校財務危機和教學成本增加等因素，導致院校入學成本攀升，大量學生背上沉重債務。少數族裔和低收入群體等弱勢群體接受高等教育的情況亦

不容樂觀，25歲以上的美國非裔中僅有26%獲得學士學位，遠低於全國36%的平均水平。

美國現時急需高質素的「科學、技術、工程和數學」（STEM）人才，尤其是本土人才。但美國本土學生攻讀STEM學位的興趣下降，國際學生獲得相關學位的比重不斷上升，特朗普針對國際學生的行為，恐令人才缺口繼續擴大。

特朗普自重返白宮以來亦不斷削減研究經費，令大學用於設施維護、行政管理、人員聘任等的科研營運經費不足，部分實驗室被迫暫停或裁員，又或停止招收研究生。經費削減不僅阻礙科研創新的進程，迫使早期職業科學家退出科研領域，也加速優秀科學家的外流。



●多國推出一系列教育國際化戰略，冀提高吸引力，與美國搶奪學生來源。 資料圖片

## 哈佛擬設保守派學術中心討好特朗普

香港文匯報訊 美國哈佛大學領導層為應對總統特朗普對該校過於自由化的指責，正探索成立一個新的保守派學術中心，可能仿效史丹福大學的胡佛研究所。

哈佛成立保守派學術中心的構思早已流傳多年，在校園2023年底爆發親巴勒斯坦抗議活動後加快推進該計劃，估計創設這樣一個中心需5億至10億美元（約39.2億至78.5億港元）款項。哈佛多年來考慮建立一個鼓勵多種觀點的中心，2020年時任哈佛商學院院長諾里亞卸任前，已跟多名捐贈者討論過創建這樣一個研究所，教務長曼寧也與一些可能資助該計劃的人士討論了這想法。

### 被質疑表面文章

近數月以來，哈佛就聯邦資金及大學自主權問題，與特朗普政府爭拗不斷，關係愈見緊張。知情人士指出，特朗普政府對哈佛設立這個研究所，會認為只是表面文章，不會將其視為雙方談判的重要部分。

哈佛發言人表示，相關計劃旨在促進和支持觀點多元化，確保有最廣泛的議題視角，不會帶有黨派色彩，而是以證據為本、嚴謹的邏輯，以及接受反對意見。內部人士指出，這個學術中心會

聘用專注於古典自由主義思想的研究人員及教師，在當今許多大學校園裏，這些思想往往被視為保守派。哈佛管理層認為該計劃的理念並非不合理，且可在保持哈佛獨立性的同時，促進觀點多元化。這些古典自由主義思想可能會重振校園內「百家爭鳴」的辯論風氣。

哈佛校園內這種風氣正持續消失，該校去年的調查發現，只有三分之一的畢業生願意討論有爭議的話題，而2023年的調查發現，只有3%的哈佛教職員認為自己是政治保守派。因此哈佛一直給外界視為極之自由化，也成為特朗普攻擊的藉口。



●哈佛大學早前就國際學生問題，與特朗普政府「角力」。 資料圖片

## 哥大就侵犯民權案「跪低」 擬付逾15億元與政府和解

香港文匯報訊 據知情人士指出，美國常春藤名校哥倫比亞大學遭總統特朗普政府指控侵犯民權，該校即將與政府達成協議，支付2億美元（約15.6億港元）就相關訴訟和解，其中部分金額將交給政府，另外還將金錢補償個別權益據稱遭侵犯的學生和教授。哥大主事人員預計很快與白宮代表開會，敲定協議內容最後條文，希望化解與政府的爭執，讓逾4億美元（約31.3億港元）聯邦補助金恢復撥款。

### 冀恢復聯邦補助

《華爾街日報》報道，哥大與政府達成的協議，範圍超出校園反猶太行動，還解決政府認為哥大校園有族裔偏好的顧慮，特朗普政府認為這項協議，將對哥大校園文化產生持久影響。據政府官員表示，協議另含條文，政府認為可讓哥大只看才華、成績而招生及僱用教職人員，還有外國給該大學饋贈也要透明化。雙方達成協議，聯邦補助哥大的款項至少能恢復一些。

哥大3月起與特朗普政府展開法律攻防，當時政府表示，哥大發力挺巴勒斯坦人的抗議活動

後，校方未能保護猶太裔學生免受反猶太言行騷擾，故取消總額逾4億美元的聯邦補助款項及與哥大簽訂的合約。政府5月調查正式判定，哥大已侵犯學生民權。

哥大3月經費被削後，已同意特朗普政府最初的一些要求，例如限制學生在抗議時戴口罩、授權校園警方取得拘捕學生的新權力，並任命資深副院長監督中東、南亞、非洲學系，擁有廣泛權限。但這些退讓並未使聯邦政府恢復給哥大的補助，只算先決條件，供雙方進一步協商。



●哥倫比亞大學被指在校園援巴浪潮後，未能保護猶太裔學生免受反猶太言行騷擾。 資料圖片